

浅析钢琴曲《皮黄》的创作特色

■王军艳 中央戏剧学院

摘要:《皮黄》是中国当代作曲家张朝所创作的钢琴独奏曲,也是中国当代钢琴音乐中使用京剧音乐素材取得较高艺术表现力的作品之一。本文从音乐表现内容及创作思路方面,结合京剧音乐板式、腔调旋律特点在钢琴曲《皮黄》中的创新应用等方面进行分析,意在分析“京剧的钢琴器乐化”和“钢琴的京剧声腔化”在该作品中的体现,从中探讨“京剧”“钢琴”二者中西方音乐的巧妙融合和京剧音乐元素运用于钢琴曲创作中的发展创新之路。

关键词:中国钢琴音乐 皮黄 张朝 京剧

京剧是中国民族文化宝库中的艺术瑰宝,是中华文明与文化传承最具完整性的载体。在西方,钢琴是极具代表性的艺术精粹。不少中国作曲家在创作钢琴作品中,大胆借鉴京剧的音乐素材,使得这样的钢琴作品具有浓郁的京剧色彩和韵味腔调,让钢琴具有戏曲别样的音乐表现力。京剧风格钢琴曲《皮黄》即为其中优秀的代表作之一。

《皮黄》是中国当代作曲家张朝所作。这首作品凭借其深厚的京剧韵味,另辟蹊径的写作手法,丰富多彩的音乐表现力,一举获得2007年中央音乐学院举办的“帕拉天奴”杯作曲比赛第一名。

从音乐创作的角度上,《皮黄》是一首集中国传统民间素材与西方现代作曲技法于一体的作品。作者将我国国粹京剧素材巧妙地提取出来,运用了中国传统戏曲的音乐元素——“西皮”“二黄”的腔调,采用传统戏曲音乐中“板式变化体”这一结构形式和西方的现代作曲技法(如复合调性,非三度叠置和弦等)应用其中,使整首作品具有浓浓的戏曲韵味。

一、中国钢琴音乐创作中京剧素材运用和《皮黄》研究的综述

自赵元任1916年创作《和平进行曲》以来,中国钢琴音乐创作已经有了近百年的历史。^①在一代又一代作曲家辛苦努力下,中国钢琴音乐始终朝着民族化、现代化的方向发展。如何将丰富的传统音乐资源和钢琴音乐进行结合一直是中国作曲家所面临的重大问题。京剧作为国粹,以其丰富的音乐素材成为传统音乐的宝库,如何将钢琴音乐和京剧音乐相结合也成为中国作曲家孜孜不倦探寻的方向。

早在20世纪40年代,江文也创作了钢琴组曲《十六首断章小品》中就运用了大量的京剧素材。建国以来,更是涌现了大量运用京剧素材的钢琴作品。尤其是在文革中,由于当时特殊的音乐生活环境,样板戏成为音乐生活中最重要的组成部分。^②在创作钢琴伴唱《红灯记》时,保留了京剧的唱腔和打击乐队的基本特点,同时充分发挥了钢琴宽广、气势雄伟、富于表现力的特长。使得钢琴伴唱《红灯记》成为中国钢琴音乐中使用京剧素材的典范。

在复调作品中,京剧素材也得到了广泛的运用。同时期创作还有段平泰的《赋格》,其中采用京剧二黄原板创作的三声部赋格。陈铭志《序曲与赋格》的第七首序曲中,也使用了京剧过门音调。这些作品在当时产生了重要影响,推动了中国钢琴音乐的发展。

正是有了前人有益的探索,才使得钢琴独奏曲《皮黄》能够在艺术上达到又一个高峰。自钢琴独奏曲《皮黄》面世以来,有关《皮黄》的研究有如下几篇文章:赵瑾《张朝钢琴曲“皮黄”的演奏与欣赏》(钢琴艺术2010年9期)杨慧《穿越时空的碰撞——试

论钢琴曲“皮黄”东西方音乐融合之美》(钢琴艺术2011年8期)安鲁新《琴键上的戏曲之灵——评钢琴曲皮黄的创作特色》(人民音乐2011年7期)等。上述文章分别从不同的角度对《皮黄》进行了分析,但都侧重于音乐表现及演奏与欣赏等几方面,在讨论《皮黄》作为京剧素材的中国钢琴作品在曲式结构及戏曲素材运用创新上并未太多着墨。因此本文拟在“钢琴的京剧声腔化”和“京剧的钢琴器乐化”等方面对《皮黄》一曲进行分析,并探讨其文化意义和价值内涵。

二、《皮黄》的音乐表现内容及创作思路

《皮黄》在艺术上的最大特点是摆脱了西方传统的曲式结构思维,代之以京剧音乐结构作为曲式的核心。全曲由“导板、原板、二六、流水、快三眼、慢板、快板、摇板、垛板、尾声”十个段落所组成,这些都是京剧音乐结构中具有鲜明特点的版式结构。笔者将结合京剧音乐板式和腔调旋律特点,对每一个段落进行具体剖析。另外笔者注意到,中国诗词与古典文学对作者的创作思路有极大的启发,作曲家的一些表现内容也是从中而来。笔者结合赵瑾在2010年第九期钢琴艺术上发表的《张朝钢琴曲“皮黄”的演奏与欣赏》中对张朝的访谈实录进行分析后认为,作曲家自己对创作背景及作品构思的阐述,能够使人了解音乐作品背后的创作深意,对于我们理解分析作品来说是最具说服力的。

(一) 导板

即全曲的引子,在京剧中,引子是人物上场时采用的一种程式,用以表达人物的内心状态,其内容概括地自叙心情、处境、身份、精力、性格、叙述志趣、抱负、情绪等并对剧情发展的由头作出交代。京剧里面的导板节奏都很自由,起到引导的作用,渲染气氛。中国人很讲究弹性,这是中国音乐的特点。就像没有小节的古琴曲,每次弹都会有很大的区别,随着心境,气氛的不同,细节也不一样,这是导板带给人不同感受,又带着自由所特有的惊喜的地方,也是中国钢琴作品所具有的弹性。曲头的颤音一响,恰似远方传过来的声音,由远及近,缓缓传来,bE宫调式的京腔音调下,一连串的琶音如流水般倾泻,似一幅淡墨画徐徐展开。

谱例 1

The musical score example 1 shows the first few measures of the piece. It features two staves for piano. The top staff has a treble clef and the bottom staff has a bass clef. The key signature is A major (no sharps or flats). The time signature is common time. Measure 1 starts with a dynamic 'ff' (fortissimo), followed by a measure with a dynamic 'p' (pianissimo). Measure 3 begins with a dynamic 'f' (forte). Measure 4 starts with a dynamic 'sforzando'. Measure 5 starts with a dynamic 'rit.' (ritardando). Below the staves, there are performance instructions: 'una corda' (softly) and 'tre corda' (firmly) with corresponding hand positions. The piano keys are shown with vertical stems indicating which strings are being played.

(二) 原板

经过引子之后上板,在京剧中,导板转原板非常常见。原板为2/4拍节,惯称一板一眼,即鼓师先击一下檀板后敲一记单皮

鼓，多出现于叙事段落。在京剧的各种声腔中，原板是变化的基础，类似西方变奏曲里面的主题。此段为“西皮”原板，安详徐缓的主题音调，平静中蕴含着深意。作曲家张朝非常喜欢回忆往事，笔者认为这首作品中的原板就像把人引入到他童年时内心对世界的感知，人的本质中最朴素和珍贵的东西应在其中得以表现。

谱例 2



(三)二六

二六是根据原板主题用浓缩、简化、加速的手法，演变出的一个板式。西皮二六这个板式的特点是：和原板一样也是2/4的节拍、一板一眼的形式。从总体上看，二六的节奏虽属中速节奏，但比西皮原板紧凑，字多腔少，虽然曲谱上依旧是2/4拍，但要比原板稍快。这一段由左手的bE宫调式的属音跳音模仿京剧中的板鼓的节奏，右手的清脆的旋律里有弹拨乐器和拉弦乐器，滑音的地方模仿了胡琴，结束在了F商调式上。这里是作曲家对童年的童年时代回忆的重要段落。

谱例 3



(四)流水

本段为一拍子，有时候本来是二拍子，由于速度加快，在打击乐中省略了“板”，只留下“眼”，形成了有板无眼的效果。调性转为A商调式。左手的分解和弦在和声上发生转变，使左手跟右手形成两个不同的调，采用了西方现代的复合调性的作曲手法，增加音乐的戏剧冲突感。带领音乐往下发展，最后再合为一个调。右手的一连串快速的音调如微风掠过一般，给人以轻盈空灵之感。

谱例 4



(五)快三眼

京剧三眼属于一板三眼类(四拍子)，第一拍为板，第二拍为头眼，第三拍为中眼，第四拍为末眼。“快三眼”即快四拍子，节奏稍快，谱面上标记为4/8拍。此段速度较之二六更加活跃，依旧是原板音调主题的加花变奏，模仿了打击乐和京胡的音响，加强了力度，营造出了第一部分的高潮。最后回到如同导板一样的向上进行的琶音，将调性转移到下一段的新调上，也从情绪上将快板转变为慢板，为即将出现的慢板段落做铺垫。

谱例 5



(六)慢板

此段开始采用二黄腔，二黄慢板一般是指在二黄原板的基础上，用加花、延伸的手法放慢节奏发展而成的。在京剧中这个段落常常是四拍子，一板三眼。用于细致委婉的抒情和叙事，本曲却使用了交替拍子，主要运用了二三拍子，将京剧主题以慢速的形式呈现。此段模仿京剧中的板鼓的演奏，降G宫调式，在高音区八度属持续音的背景下，左手低沉抒情的二黄音调娓娓道来，右手的短小旋律动机在不断反复。之后模仿钟声的乐段中，钟声似乎由远至近，这些钟声在作曲家心中的意向是一个一个的大问号。西方有很多宗教，做礼拜去找牧师叙述内心的事情，而作曲家表示他的宗教就是音乐，这不难理解，尽管现实有很多方面是黑暗的，而艺术则是一种理想。现实与理想要取得平衡，就需要不断听从内心的疑问与解答。所以，这里右手的钟声旋律是作曲家抛出的一个疑问，左手的旋律则引人深思，像是内心的声音对答。随后音乐开始展开，像疾风一样跑过，紧接着一段快速的四音音列将调式模糊，并引出下段。

谱例 6



(七)快板

快板在京剧中常常表现争执和抗争等。本段为二黄音调的变奏，而调性则是一句一转，情绪激昂急切，音乐表现力极强，展现出抗争时的果断精神。

谱例 7



(八)摇板

此段为二黄音调的第二次变奏，F羽调式。摇板即紧拉慢唱，紧拉是用胡琴快速的拉，音符很密。慢唱则是自由的拖腔。摇板用于表现紧张激动，焦虑不安的情绪和抒情叙事，此段为散板，演奏起来较为随意，但重在突出力度上的变化以表达情绪的浮动。张朝老师在谈到这一段时这样表示：“钢琴作为多声立体表现的乐器，在模拟京剧摇板这种多声意义上的节奏对位的意义时尤显其优势。”^③此段为二黄音调的第二次变奏，F羽调式，上下句每个分句的落音与原板完全相同，只是在结构上被散板化了。在织体上运用了西方的托卡塔的形式。和声的变化也为情绪的表达做出很好的推动。最后一连串的震音，刮奏表现了具有戏曲

特色的锣鼓段,将全曲推向了高潮。作曲家张朝试图用这段摇板描绘的《水浒》中的好汉林冲在雪地中夜奔,并试图在这个地方弥补钢琴在延长音和滑音上的两个缺陷,想探索出似乎可以延长或似乎可以滑奏的效果。这里的声部可分为很多个层次来看,旋律在上面,像林冲在雪中远远的传来凄凉的声音,用重复音来延续中间的声部是京胡和二胡,最下面一层的是弹拨和板鼓,之后的间奏,京胡,弹拨(月琴),三弦和打击乐尽在音乐之中,可见这一段在全曲中的重要性。

谱例 8



(九) 埋板

节奏鲜明,常为一拍子,句式短促紧凑,像西方的急板,用于表现急切的情绪,指责控诉和愤慨,矛盾冲突比较强烈。此段中左手是模仿板鼓,右手在模仿拉弦。右手与左手在谱面调号上就体现出了不一致,实际融合了西皮二黄两种音调,在一定程度上,既再现了快板的二黄音调,使第三部分也具有再现单三部曲式的特征;同时回顾了西皮的音调,形成了首尾呼应。另外双调性的特征使音乐情绪达到一定的紧张度,更好的表现了愤慨的音乐情绪。此段速度最快。

谱例 9



(十) 尾声

作为整首乐曲的收尾,西皮音调再现,调性回归。分为两部分:前一部分在左手八度的低音衬托下,右手与左手的和弦切分有力的呈现出辉煌的效果。后一部分则通过快速的琶音和极具音乐表现力的双手的震音,将音乐推入又一个顶点。在三个极强的八度结束音后,整首乐曲的结束非常具有震撼的效果。

谱例 10



综上所述,张朝在创作《皮黄》一曲时,运用京剧板式及素材,将自己的生活体验及阅历,对古典文学的理解和感悟等渗透在作品中,使得整部作品极具特色并富有表现力和感染力。

三、京剧音乐元素在中国《皮黄》中的创新运用

中国传统戏曲中“以腔带字”或“以字行腔”的腔式韵味,是独具特色的,而作为钢琴来说,模仿起来是颇具难度的。因此,实现“京剧的钢琴器乐化”与“钢琴的京剧声腔化”ⁱ是中国钢琴音乐运用京剧元素的必由之路。“京剧的钢琴器乐化”和“钢琴的京剧声腔化”^④这两个概念是施咏在《京剧风格钢琴曲创作研究》一文中提出的。所谓“京剧的钢琴器乐化”指如何将京剧的曲调,曲牌,结构思维等要素和钢琴这一乐器进行有效的嫁接;“钢琴的

京剧声腔化”指如何将钢琴的音色及演奏特点和京剧的演唱及表现形式相结合。这两个方向也是中国钢琴音乐和京剧素材结合的最佳方式。在中国钢琴音乐发展的历程中,已经有许多作品做出了大量有益的探索。例如钢琴伴唱《红灯记》就保留了京剧打击乐,使作品有了京剧剧场化的特点,姜小鹏创作的《京剧花旦流水》则也是采用了京剧《苏三起解》的音调加以器乐化而成。而本曲的作者在将京剧音乐元素运用于这首中国钢琴曲的创作时,突破了简单移植京剧音乐曲调的方式,真正的使京剧音乐思维和钢琴音乐思维紧密结合。这样既使乐曲具有了浓郁的中国京剧特色,又充分发挥了钢琴这一外来乐器的音响色彩。

(一)《皮黄》的音乐结构——“板式变化体”在钢琴作品上的创新应用

曲式结构是音乐的灵魂。音乐的一切象征符号无不建立来曲式结构的基础之上。“音乐结构的核心不是和声、复调或者配器法,而是看不见摸不着的曲式”^⑤芬兰作曲家西贝柳斯曾经一针见血地指出曲式结构的重要性。因此,只有对《皮黄》一曲的音乐结构进行细致分析,我们才能更好地理解这部作品的意义。

在本首作品的音乐结构上,作者将独具戏曲音乐特色的“板式变化体”应用其中,贯穿全曲。“板式变化体”是戏曲音乐的一种结构形式,它以一对上、下乐句为基础,在变奏中突出节拍、节奏变化的作用,以各种不同的板式(如三眼板、一眼板、流水板、散板等)的联结和变化,作为构成整场戏或整出戏音乐陈述的基本手段,以表现各种不同的戏剧情绪。因为各种板式的曲调由于节奏缓急、速度快慢、旋律繁简等差异,在性能上具有各自不同的表现力,或长于抒情,或善于叙事,或宣于表现强烈激动的戏剧情绪。

《皮黄》作者把几乎所有最具特色的板式结构都集中在了一起。这些版式结构速度转换充满弹性,曲谱上时常标写同一节拍,这是独具中国特色和韵味的结构形式的。但“原板”“二六”“流水”等板式却有很强的节奏表现力,这是欧洲音乐体系中的节拍所不能达到的境界。而与西方的曲式结构和变奏思维的不同之处在于,板式变奏体的板式变整体化是一气呵成的,其中并没有分界。张朝还颇具匠心的利用了戏曲板式结构的戏剧性来代替西方奏鸣曲式的矛盾冲突,这种中国运用传统板式来表现中国传统戏曲音乐元素的方式颇为巧妙。

作为钢琴音乐本身内在的结构规律,该曲也并不是完全屈从于传统戏曲板式,许多部分都已跳出京剧板式的概念,和钢琴音乐本身的结构规律有机结合在一起。不仅如此,作者在该曲的板式变奏中还融合了诸多西方音乐的结构思维,以强化全曲各个变奏段落的有序性和逻辑性,同时使乐曲在东西方音乐文化中,找到了彼此理解的契合点。如对应钢琴奏鸣曲常见的“慢引子”和“快—慢—快”三个乐章套曲的速度布局,该曲中“导板”为“慢板”、“二六”、“流水”、“快三眼”类似第一乐章,具有再现单三部曲式的结构特征。“慢板”类似第二乐章,“快板”、“摇板”、“埋板”则类似第三乐章,也呈三部曲式的结构特征。^⑥

综上所述,张朝在创作《皮黄》一曲时,将京剧的曲式结构作为钢琴旋律表现的载体,极大地扩展了钢琴的表现力。避免了西方音乐曲式和京剧音乐素材的生硬结合,让钢琴自然地说出京剧音乐的语言。因此,这是《皮黄》音乐语言中最具有创新特色的一部分。

(二)《皮黄》的旋律创作——“京剧的钢琴器乐化”

为了适应钢琴的表现,作曲家在《皮黄》的旋律创作方面,并没有照抄完整的“西皮”与“二黄”腔调。而是对其核心腔调进行了提炼,如抽自两腔的核心三音(G,B,C)贯穿于旋律,并渗透在



和声之中;同时还力图通过装饰音来表现“腔式”旋律特点。所以,乐曲虽然会给人以“似曾相识”的感觉,却又非典型意义上的京剧音乐。这样就避免了京剧旋律的简单移植,使戏曲音调钢琴器乐化了。另外《皮黄》作为一首中国戏曲韵味浓烈的钢琴作品,其调式概念也是极具特色,全曲的调式并不像谱面上所显示的次序行进,随着板式变奏其五声调式也在“原板”E宫调式上转到“二六”为F商调性,“流水”为A商调性,“快三眼”为降B徵调性,之后的“摇板”为F羽调性,在“垛板”转到G宫调性,并将西皮二黄音调融合在了一起,这样在一定程度上既把快板的二黄音调再现,又回顾了西皮音调,相互呼应。并在尾声中调性回归到降E宫,总结了全曲。

(三)《皮黄》的音色表现——“钢琴的京剧声腔化”

在《皮黄》的音色表现上,作者利用低音区的震音,持续连绵的音型,丰满的柱式和弦织体,高音区的单音重复,小二度的装饰音,多变的前后倚音来对京剧主要伴奏乐器如京胡、月琴、锣鼓等音色加以模拟,来塑造故事情节,或模仿带有挫音头感的京胡渐快拉奏音效和演奏中的“绰”“注”等滑音效果,也用来表现“腔式”丰富细腻的旋律特点等。这些即是本首作品中“钢琴的京剧声腔化”的表现。

因此在演奏《皮黄》时,需要演奏者有意识地模仿京剧唱腔的特点。例如在[导

板]部分,就需要演奏者模仿京胡的紧拉慢唱时的音色,同时要体现散板的“形散神不散”的神韵。在[二六]部分,左手要模仿京剧中的鼓点。在演奏中指尖要非常集中,使音符非常轻巧,弹出灵动的效果。左手演奏时要使声音由远及近,由弱到强,成为音乐中一个丰富的背景。既渲染了气氛,节奏也应不失准确。

在[流水]部分,右手要使用手腕的力量带动手指,一串音符连贯而颇具流动性。同时左手需要演奏得干脆清晰,由于这一段使用了复合调性,因此左手需要有力地推动音乐的发展。随着音乐气氛的增强,使全曲达到一个小小的高潮。在[快三眼]部分,则需要演奏者将音符弹得饱满果断,就像京剧小生上场时的精气神儿。在[慢板]部分,作为复调性质的段落,演奏着需要将每个层次弹得清楚分明。此时全曲的主题移至左手下方声部,中间伴奏的和声音型需要处理得清晰。右手的伴奏音型则需要处理得空灵轻巧。

总之,在演奏全曲时,需要演奏者对京剧音乐的特点有所了解,安排全曲的轻重快慢时就像在演一出戏的京剧演员。将钢琴音乐内在的逻辑性和京剧的戏剧冲突巧妙地结合在一起,使凝固在谱面上有限的音符发挥出无限的魅力。

四、结语

通过本文的分析,钢琴独奏曲《皮黄》在“京剧的钢琴器乐化”和“钢琴的京剧声

腔化”方面所做的积极成功的探索,为我们积累一笔宝贵的音乐财富。在中国钢琴音乐发展的百年历程中,除了向西方现代音乐学习并借鉴其长处之外,中国作曲家依靠传统音乐文化中取之不竭的素材,已经努力探索出本土化民族化的音乐发展之路。在世界音乐多元发展相互融合的今天,一部好的中国钢琴音乐作品一定是技术精湛、内容丰富、底蕴深厚,并能够把中华文化精神体现出来的杰出之作。《皮黄》正是充分体现上述特征的许多优秀中国钢琴音乐作品之一。笔者相信,随着更多优秀作曲家的涌现,一定会创作出更多优秀的中国钢琴作品,尤其是京剧素材的中国钢琴音乐作品。

注释:

- ①汪毓和:《中国近现代音乐史》,北京:人民音乐出版社,2004年。
- ②戴嘉枋:《走向毁灭——“文革”文化部长于会泳沉浮录》,北京:光明日报出版社,1994年,第23页。
- ③赵瑾:《张朝钢琴曲“皮黄”的演奏与欣赏》,《钢琴艺术》,2010年第9期,第33页。
- ④施咏:《京剧风格钢琴曲创作研究》,《中央音乐学院学报》,2011年第2期,第99页。
- ⑤《西贝柳斯传》,北京:人民音乐出版社,2002年,第99页。